



# 交钱就能上名校？ 这些高考录取骗局，请警惕！

□ 苏宁

2022年普通高校招生录取工作正在进行。高考招录类诈骗犯罪贯穿成绩查询、高校及专业咨询、政策解读、志愿填报、录取交费等环节，犯罪分子利用考生及家长渴望报考优质大学、热门专业的心理，变换花样骗取钱财，设置各类“陷阱”对考生及家长实施诈骗，犯罪手段不断翻新，扰乱考生正常报考流程。



## 高校招生“内部指标” 交钱就能上大学

一些不法分子以手中掌握高校“内部指标”“机动计划”“低分高录”“补录”等为诱饵实施诈骗。2021年7月，警方曾接到市民刘先生报警称，他被人骗了2万元。刘先生的儿子当年高考没发挥好，距某二本学校投档线只差几分。于是刘先生通过托熟人找关系认识了李某。李某自称和该学校校长很熟，可以帮忙买到“内

部指标”保证录取。刘先生支付2万元后再也联系不到李某。刘先生意识到被骗，选择报警。

警方提示，高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布，高校招生录取有严格的工作流程，不存在所谓的“内部指标”，考生及家长要高度警惕此类“花钱能买大学名额”的诈骗信息，千万不要存在侥幸心理。



## “野鸡大学” 发布虚假招生信息

中国邮政大学、中国师范学院、中国经济贸易大学……这些看似“高大上”的学校，其实都是虚假大学。“野鸡大学”特指那些不具备招生资格、没有办学资质，伪造售卖虚假学历文凭、非法招生或网络诈骗的虚假大学。当前正值高考招生录取阶段，个别不法机构和人员通过炮制并不存在的学历教育“学校”，发布虚假招生信息，发放虚假大学录取通知书，骗取考生钱财。

警方提示，不要相信任何“走

捷径”“不用填志愿”“低分上名校”等谎言，在报考高校或接到高校录取通知书时务必做到“三核查”：一是核查学校，广大考生和家长在填报高考志愿时，可以登录教育部官网进行查询，核实高校相关信息；二是核查志愿，考生必须且只能在生源所在地省级高校招生志愿填报系统填报院校和专业志愿；三是核查录取，考生和家长收到高校发放的录取通知书后，可通过生源所在地省级招生考试机构官网查询录取情况。



## 警惕“山寨版”网站

王某的儿子一直梦想考入某知名大学，王某在网上查到该大学的“校园网”，并加入该大学QQ群询问入学事宜。一名自称该学院招生工作人员的男子主动加王某好友，并承诺王某缴纳相关费用后即可帮忙办理入学，保证录取。该男子先后以补交学费、书本费、报名费等名义让王某转款4万余元。王某办理手续后发现，给儿子办理就读手续的学校工作人员是以该大

学为幌子开短期培训班的人，王某之前在网上看到的网站也并不是该大学的官方网站，而是不法分子设置的一个山寨网站。

警方提示，教育部官方网站每年都会发布具有本专科招生资格的全国高等学校名单，考生和家长可登录教育部官方网站查询“全国高等学校名单”，通过校方电话咨询入学事宜，认准“官网”标识，谨防山寨账号或网站。



## 故意混淆普通高等学历教育 与其他教育形式

小李是一名高考毕业生，由于考试成绩不理想，一直为进不了自己梦想的大学而苦恼。一日，小李的邻居带着一位自称是某高校招生办的“张老师”来到小李家。“张老师”称小李的成绩只能读专科类院校，本科读不了，不如跟着他去他的学校就读热门的计算机专业，毕业后可直接去一线城市就业，也可取得名校本科学历。小李在看了学校的招生简章后，便放弃了正常填报志愿的机会，直接跟着“张老师”去学校报道。

入学后，小李才发现“张老师”所说的计算机学院本质是与某大学的合作办学项目，学制两年，学历证书需要自己报考成人高考取得。这时小李才发现自己

被骗了，错过了正式上大学的机会，悔不当初。

近年来，一些不法分子或中介故意混淆普通高等学历教育与其他教育形式之间的区别，以自考助学班、网络教育班、合作办学等入学通知书蒙骗考生及家长。部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子，招收其他教育形式的学员。

警方提示，普通高等学历教育学生均须通过高考招录，若“录取通知书”不是普通高等学历教育的录取通知书，“入学后”也不能进行普通高等学历教育新生学籍电子注册，更拿不到普通高等学校学历证书。如果遇到类似情况，大家应先与相关学校的招生办联系核实，以防上当受骗。



## 提前发放助学金

对于困难学子，国家都有相应的贷款政策和绿色通道，鼓励和支持学生入学就读。但在报考或等待录取阶段，部分学生可能会收到自称是学校招生办的电话，这时大家就要提高警惕了。

学校的奖学金、助学金都需经由学校相关部门严格审批、核实，凡是要求验资、转账、汇款等才能发放助学金、奖学金的电

话，大家都要提高警惕。对于助学贷款信息，大家要通过高校的官方渠道核实。

警方提示，考生和家长应通过正规途径了解高校招生录取的政策和程序。骗局虽然花样繁多，但都围绕一个“钱”字，凡涉及钱财，考生和家长一定要提高警惕，不要轻易将身份信息、准考证号、银行账户等泄露给他人，也不要抱有侥幸心理。